



8月27日，俄罗斯联邦调查委员会正式宣布，通过DNA检测已确定普里戈任一行在坠机事故中遇难身亡。8月30日，克里姆林宫首次明确提出，不排除普里戈任遭遇谋杀的可能性。

尽管如此，自从普里戈任出事后有关他“可能还活着”的分析揣测从未停止过。在8月29日一场“扑朔迷离”的葬礼，类似的揣测更是“愈演愈烈”。

## 替身妻子现身墓地 一则“神秘”视频出现 普里戈任生死成谜



普里戈任及其替身列昂尼德·克拉萨文



普里戈任的墓碑

有报道称，普里戈任葬礼后的第二天，普里戈任的长女疑与普里戈任替身的妻子一同出现在了墓地，结合前一天“扑朔迷离”的葬礼，这进一步加剧了有关“普里戈任还活着”的讨论。

更令人关注的是，8月30日当天，与瓦格纳集团有关的社交媒体发布了一段普里戈任留下的“神秘”信息，引发一片“哗然”。在这段录制于8月下旬的视频中，普里戈任“回应了大家讨论他是否还活着”的话题。

### 葬礼之后： 替身妻子现身墓地，一条“神秘”信息出现

按照当地传统习俗，在葬礼结束后，亲属需要再次到坟墓前为死者的灵魂祈祷。当地时间8月30日早上，有媒体拍到普里戈任亲属再次现身波罗霍夫公墓的画面，他的女儿波琳娜和遗孀柳博芙也在其中。然而很快，他们发现了“不寻常之处”。

另一家媒体在晚些时候的消息中称，他们在波罗霍夫公墓看到一名神情悲伤的女子，以为是普里戈任52岁的妻子柳博芙·普里戈日娜。但随后发现，此人实际上是普里戈任替身列昂尼德·克拉萨文的妻子伊琳娜·克拉萨文娜，并发布了对比照片。

消息写道：“记者们（最初）把普里戈任替身的妻子和普里戈任真正的遗孀搞混了。但她（伊琳娜·克拉萨文娜）的确是在31岁的波琳娜·普里戈日娜陪同下出现的，波琳娜是普里戈任的长女。”

列昂尼德·克拉萨文是普里戈任生前“最知名的替身”。根据俄罗斯联邦税务局的文件，克拉萨文于2020年正式更名为叶夫根尼·维克托罗维奇·普里戈任。他在圣彼得堡拥有一家公司，但目前已被清算了。2021年，立陶宛执法机构记录了一则信息，即克拉萨文作为瓦格纳私人军事公司创始人普里戈任的替身入境该国。

在6月瓦格纳叛乱事件后，当局在普里戈任位于圣彼得堡的豪宅中搜出了一堆假护照，克拉萨文的照片便出现在印有普里戈任身份信息的证件上。俄媒写道，普里戈任替身的妻子和他的亲生女儿一起来为他祈祷，“即使在他死后，这位瓦格纳创始人仍让所有人感到困惑。”

值得注意的是，同样在8月30日当天，与瓦格纳集团有关的社交媒体“灰色地带”发布了一段令人困惑的“神秘”信息。在一段视频中，普里戈任谈及他可能遭遇“清算”。

“关于讨论我活着，还是已经死了？我的现状如何……现在是8月下旬的一个周末，我在非洲，一切都好。”他说道，“因此，对于讨论我遭清算、私生活、收入或其他事情的粉丝来说，严格来说，一切都很好。”

据悉，这是普里戈任生前录制的最后一段视频，疑似录制于8月19日至20日。几天后，普里戈任便从非洲返回了俄罗斯，并在8月23日一场坠机事故中遇难。

为何在普里戈任死后发布这样一段视频，立刻引发了大量讨论。有报道指出，如果该视频是在8月19日和20日录制的，为什么没有立即发布呢？普里戈任最后一次公开露面是在8月21日。最重要的是，当时并没有人讨论普里戈任是否还活着这一问题。

“当然，这是一段令人惊叹的视频。”俄罗斯作家扎哈尔·普里列平评论这段神秘视频时说道，“为什么现在才出现？空难发生前谁讨论过普里戈任的死？一切都很奇怪。”

### 诡异葬礼： 声东击西，两个墓园之间的猫鼠游戏

当地时间8月29日，普里戈任的葬礼在圣彼得堡波罗霍夫公墓“以非公开形式”秘密举行。然而，这场葬礼前后发生的种种“扑朔迷离”的状况，却进一步加剧了俄罗斯国内外对普里戈任“是否真的已经遇难身亡”的讨论。

在俄联邦调查委员会确认普里戈任已遇难后的一天，有关其葬礼或于8月29日在圣彼得堡举行的消息便开始扩散。等到葬礼当天，仍然没人知道确切的举办时间和地点，各种消息一时“满天飞”。更令人困惑的是，组织者似乎有意放出“烟雾弹”迷惑大众。

8月29日当天，在圣彼得堡几处主要的墓园外都出现了执法人员和安保设施，甚至还出现了灵车和送葬队伍。在众人苦苦等候一天后，普里戈任的新闻部门直到葬礼结束后才透露，普里戈任已安葬在波罗霍夫公墓。

有报道称，显然所有人都被“骗”了。“我们只是被卖了，误入歧途。墓地的工作人员也被骗了，他们一直等着指示——究竟挖不挖坟。警察也一大早就被派去守卫其他墓地。”

报道称，不少人都选择前往圣彼得堡最著名的塞拉菲莫夫公墓外蹲守，因为众多俄罗斯英雄都安葬于此。不仅如此，在8月28日当天，园区门口就已安装了金属探测仪器。第二天一早，墓地内外便戒备森严，至少出现了近百名警察，周边街道也被封锁，每一个前来哀悼的人都会被盘问。

随后，一辆灵车和黑色货车驶入了该墓地。报道称，几名与瓦格纳集团关系密切的人也出现在了该墓地，其中包括普里戈任的保镖谢尔盖·普拉先科。当天中午左右，杜马议员瓦西里·弗拉索夫、谢尔盖·阿别采夫也出现在附近，当被问及是否前来“向普里戈任告别”时，他们的回答是：“我们只是在这里散步，正好有空时间，一会儿在栅栏后还有个活动。”

与此同时，另一支由三辆灵车组成的送葬队伍在圣彼得堡别洛奥斯特罗夫公墓停了下来，保安驱逐了该公墓周围的媒体和公众。据报道，这三辆灵车中，有一辆黑色的宝马车车牌与普里戈任有关。分析称，这些葬礼队伍都是为“转移注意力”而释放的烟雾弹，目的是混淆视听。

直到8月29日下午5点，普里戈任的葬礼在圣彼得堡波罗霍夫公墓“以非公开形式”秘密完成的消息出现了。俄媒报道称，没有人看到这场葬礼举行过程，没有人看到他的遗体出现在葬礼上。而在葬礼结束后，公墓被迅速关闭，一群武警在门口执勤并阻止悼念者进入。

一位当地居民在接受采访时说道：“我家在对面，从窗户可以俯瞰墓地，但我没听到今天有人下葬的嘈杂，一切都太安静了。”根据她的讲述，警察是在当天下午晚些时候才出现，“当时一切都结束了”。

### 葬礼已办： 是生是死猜测未止

多家西方媒体认为，普里戈任可能没有在事故中丧生，目前无法排除机上的人是其替身的可能性。前美国国防情报局官员丽贝卡·科夫勒表示，“如果普里戈任还活着，整个故事可能是一场虚假情报行动，目的是掩护他以其他身份回到非洲及其他对俄罗斯很重要的地方活动。”

此外，一项互联网调查发现，38%的人认为普里戈任还活着。有报道称，在他的一生中，普里戈任被认为是一个“非常难相处的人——狡猾且崇尚阴谋”。过去，他曾两次假死以误导敌人，而“观众确信这一次似乎相同的情节再次上演”。

此前，西方媒体援引莫斯科国际关系学院前教授、政治学家瓦列里·索洛维的话称，普里戈任本人很可能并不在失事飞机上，遇难的是他的替身。索洛维说，普里戈任在某个国家“活得很好，很自由”。

英国皇家国际事务研究所国际事务分析中心的俄罗斯问题专家基尔·贾尔斯也指出了替身的可能性，并表示：“如果他很快出现在非洲的新视频中，我们不要感到惊讶。”俄政治学家叶卡捷琳娜·舒尔曼也在事故后不久称：“为了永远销声匿迹，拿着假护照，烧毁飞机也是一个很好的理由。”

在普里戈任的私人飞机坠机当天，另一架随行飞机迅速折返回莫斯科，并在空中盘旋很久后降落机场，引发了大量关注。当时有猜测称，普里戈任可能在第二架飞机上。

据红星新闻



坠机现场



俄媒称，图中黑衣女子是普里戈任长女波琳娜，其身后是伊琳娜·克拉萨文娜

### 俄媒爆料

## 不排除普里戈任遭谋杀 至少两名嫌疑人已“浮出水面”

据俄媒报道，普里戈任遇害的第一个嫌疑人似乎已浮出水面——普里戈任的私人飞行员、失事飞机共同所有者“MNT-Avia”航空公司的前创始人阿尔乔姆·斯捷潘诺夫。报道称，事故发生前，斯捷潘诺夫没有按计划登上这架将坠毁的飞机，反而乘飞机去了堪察加半岛，“在那里他‘失踪了’”。此外，据英国《每日邮报》报道，在普里戈任坠机事故中，参与飞机最后一次维修的工程师谢尔盖·基特里什正在接受调查，以查明其是否在飞机失事前安装炸弹。俄社交平台“电报”账号“VChK-OG-PU”爆料称，41岁的基特里什一直为普里戈任的飞机工作，最后一次维修也是由他进行，当时是为了更换起落架制动器和涡轮冷却器。

据环球时报